



强

持续强化监督让公平正义可感可触

法治是治国理政的基本方式,公平正义是执法司法工作的生命线。2024年,全国检察机关始终坚持以习近平法治思想为指导,紧紧围绕党的二十届三中全会关于公正司法的部署,自觉扛起维护执法司法公正的政治责任、法治责任、检察责任,全面加强法律监督,不断提升履职办案质效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

三个善于

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义

立案和侦查活动监督

2024年,最高检会同公安部印发侦查监督与协作配合办公室工作规范,推动协作配合机制实质化运行,监督侦查机关立案、撤案**9**万余件。

刑事执行监督

进一步完善“派驻+巡回+科技”监督机制,在刑事执行检察领域实现“1+1+1>3”的效果。

2024年1月至11月,全国检察机关共针对“减假暂”提出纠正意见**1.8**万余人;受理假释监督案件**1.4**万余人,同比上升**1.1**倍。



行政检察监督

2024年1月至11月,全国检察机关共办理行政检察监督案件**17**万余件。其中,行政生效裁判监督案件**2**万余件,行政执行活动监督案件**2.2**万余件,行政审判活动监督案件**1**万余件,行刑反向衔接**11**万余件。

2024年4月,最高检印发《关于人民检察院在履行行政诉讼监督职责中开展行政违法行为监督工作的意见》。

2024年8月,最高法、最高检印发《关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见》。

检察侦查

2024年11月20日,全国检察机关刑事检察工作会议召开,强调检察侦查重在**依法稳慎,务必搞准**。

2024年1月至11月,全国检察机关对在诉讼监督中发现的司法工作人员利用职权实施的徇私枉法、滥用职权、刑讯逼供等犯罪,依法立案侦查**1627**人。

刑事审判监督

检察机关依法监督

刑事审判活动是否合法

审判机关所作的刑事判决、裁定是否正确

对违法情况提出纠正意见

对确有错误的裁判提出抗诉

典型案例

经最高检抗诉,原审被告人马玉林在还有8天刑满释放时由盗窃罪被改判抢劫罪,由十年有期徒刑被改判死缓并限制减刑。

2024年1月至11月,全国检察机关对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉**6048**件,法院已审结**5003**件,其中改判、发回重审**3815**件,改变率**76.3%**。

民事检察监督

2024年1月至11月,全国检察机关共受理各类民事检察监督案件**26**万余件。



民事生效裁判监督质效持续提升

2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事生效裁判监督案件**76766**件,提出抗诉**3309**件。

民事审判、执行违法活动监督更加精准

2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事执行活动监督案件**59777**件,提出检察建议**49873**件,法院同期采纳**41906**件,民事执行监督案件检察建议采纳率**84%**。

虚假诉讼监督效果初显

2024年1月至11月,全国检察机关提出虚假诉讼民事检察监督意见**8001**件,检察办案从传统的虚假诉讼拓展至虚假仲裁、虚假公证,监督类型也扩展至民间借贷、金融借款、建设工程施工、商品房买卖、遗嘱继承等方面。

民事支持起诉案件办理更加规范

2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事支持起诉案件**7.9**万余件,审查后支持起诉**5.8**万余件。

代表点评

当好公平正义的守护者

全国人大代表,河南省新乡市糖业烟酒有限责任公司党委书记、董事长 买世蕊



正,特别是对冤错案件的纠正和预防,确保每一起案件都经得起法律和历史的检验。加强对民事审判和执行活动的监督,特别是对涉及民生、弱势群体权益的案件,确保法律的正确实施。加强对行政违法行为的监督,促进行政机关依法行政,防止滥用职权和行政不作为。

法律监督是检察机关的主责主业,是维护司法公正、保障法律统一正确实施的重要抓手。希望检察机关全面发挥法律监督职能,聚焦法律监督主责主业,通过完善监督机制,强化科技赋能,加强队伍建设,深化司法协作,不断提升检察机关法律监督质效,为维护社会公平正义、保障人民群众合法权益作出重要贡献。

作为一名基层代表,我长期关注检察工作,并多次受邀参加检察机关的各项活动。我了解到检察机关在全面履行法律监督职责、依法维护社会公平正义方面作出许多努力。例如,加强对侦查机关、审判机关的监督,确保侦查合法、审判公

检察故事

戳穿二手车买卖背后的假官司

□本报记者 卢志坚
通讯员 葛明亮 张玲

二手车生意不好做,车行老板李某想出歪点子,打一场二手车买卖纠纷“假官司”,再通过法院对提前过户到债务人名下的二手车进行司法拍卖,攫取违法所得。经检察机关监督,法院撤销原民事裁定书,李某也因涉嫌虚假诉讼罪被公安机关立案侦查。

2023年,江苏省南通市崇川区检察院检察官在开展执行监督工作中发现,李某的二手车车行与沈某申请司法确认调解协议一案有虚假诉讼的嫌疑。该院立即开展全面调查,调取沈某名下机动车登记情况及名下相关银行卡交易明细,查询车行老板李某的信息,并依法开展询问。

“我不知道合同和官司的事情,李某借用我的身份证,还让我办了一张银行卡。我后来离职了,李某也没有把身份证和银行卡还给我。”面对检察官的询问,沈某一脸茫然。当检察官问李某时,他承认了自己的犯罪事实。

原来,2019年以来,李某一直做二手车生意。2020年9月,沈某到李某的车行工作。由于二手车市场竞争激烈,生意难做,李某很苦恼。后来,在沈某不知情的情况下,李某拿着沈某的身份证,以沈某的名义在两份交易合同、法律文书上签字,捏造、策划了一出二手车交易纠纷“大戏”。

2021年4月,李某以车行的名义虚构该车行与沈某之间的二手车买卖协议,约定车行以20万元的价格将一辆二手车卖给沈某,沈某先行支付2万元定金,余款在2021年4月30日前付清。后来,李某假借沈某的名义表示无力支付余款,要求解除协议。李某以沈某违约为由,于2021年8月向法院提起诉讼。经调解,双方约定若沈某未能按期足额履行,要另向李某的车行支付违约金。法院以民事裁定书形式对这份调解协议予以确认。此后,李某就等着沈某再次违约。

2021年9月,李某以车行名义向法院申请执行。执行中,李某将其提前操作过户至沈某名下的4辆二手车作为被执行人财产交给法院执行。这些二手车经司法拍卖后,共得拍卖款40余万元。扣除执行费用,法院发放给李某执行款及违约金21.5万元,余款发还至沈某,而这些钱全部进了李某的腰包。

2024年3月,崇川区检察院向法院发出检察建议书,认为李某的行为构成虚假诉讼,建议法院依法裁定撤销原民事裁定书,并对李某等人予以司法惩戒。同年8月8日,法院撤销原民事裁定书;11月27日,法院将李某涉嫌犯罪线索移送公安机关查处;12月4日,公安机关对李某以涉嫌虚假诉讼罪进行立案。目前,该案还在进一步侦查中。

图①:2024年7月,江西省鹰潭市余江区检察院检察官与公安机关侦查人员研讨分析一起案件并引导侦查人员开展电子数据取证。

本报通讯员刘泽平 姚卫东摄

图②:2024年10月,四川省泸州市检察院与该市江阳区检察院在江阳区华阳司法所开展现场检查,对辖区社区矫正执行工作进行监督。

本报通讯员缪雯摄

图③:2024年8月,贵州省黄平县检察院干警来到该县上塘镇,向辣椒采收一线的务工妇女开展民事支持起诉普法宣传。

本报通讯员王超 杨训菊摄
(均为资料图片)